THS Bielefeld Schüleraustausch vom 11.-20. Mai 2018 in Nowgorod

Vom 11.-20.Mai 2018 reisten 14 Schüler und 2 Lehrkräfte der THS Bielefeld nach Welikij Nowgorod. Wir arbeiteten am Projekt "Meine Stadt-Deine Stadt am Beispiel Kunsthandwerk: Kennenlernen, Gemeinsames entdecken und Unterschiede erkennen". Es war eine ereignisreiche Zeit: Am Flughafen trafen wir den Trainer des Fernsehprogramms "The Biggest Loser", bei Ankunft in Nowgorod verschwand ein Lehrerkoffer und tauchte dank Polizeieinsatz schnell wieder auf, wir nahmen am Ballon- und Farbfest mit Rockmusik teil,  genossen herrliches Sommerwetter und  besichtigten Sehenswürdigkeiten wie z.B. Kreml und  Ilmensee. 
Workshops zum Thema Wolle filzen und Flechten mit Weide  wurden von allen Schülern gemeinsam besucht.  Höhepunkte waren der offizielle Empfang bei der Stadt Nowgorod und ein Privatkonzert der Volkstanz-und Musikgruppe MOSAIC (wird auch bei der WM in St. Petersburg auftreten). In einer feierlichen Zeremonie bekamen unsere Schüler das Abzeichen der Schule Nr.2 durch die russische Schulleitung verliehen. 
Schließlich verbrachten wir einen Tag in St. Petersburg. Wir haben viele neue Freunde gewonnen und freuen uns sehr auf den Gegenbesuch im November 2018.
Unser Projekt wird finanziell gefördert von der drja, der Stiftung für Deutsch-Russischen Jugendaustausch, und der internationalen Partnerschaftsstiftung der Stadt Bielefeld.
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