Pressebericht THS Bielefeld Partnerschaft mit der Schule Nr.2 in Nowgorod
Schüleraustausch vom 11.-20. Mai 2018

Vom 11.-20.Mai 2018 reisten 14 Schülerinnen und Schüler und 2 Lehrkräfte der THS Bielefeld nach Nowgorod. Gemeinsam arbeiteten wir am Projekt "Meine Stadt-Deine Stadt am Beispiel Kunsthandwerk: Kennenlernen, Gemeinsames entdecken und Unterschiede erkennen". Es war eine ereignisreiche und spannende Zeit: Gleich am Flughafen trafen wir den Trainer des Fernsehprogramms "The Biggest Loser" und durften Fragen stellen und Fotos machen. Kurz nachdem wir in Nowgorod ankamen, wurde einer der Lehrerkoffer gestohlen und tauchte dank intensivem Polizeieinsatz nach 40 Minuten wohlbehalten wieder auf. An diesem Wochenende fand in Nowgorod das Ballonfest statt, an dem unsere Schüler viel Gefallen fanden, mit Rockkonzert und Farbbeutelwerfen. Da es in der Woche bis zu 38 Grad warm war, fühlten wir uns wie im Sommerurlaub und genossen die Zeit auch am Strand von Nowgorod, wo viele Sportmöglichkeiten zur Verfügung stehen.   Die Hitze führte aber bei unseren Bielefelder Schülern zu Mückenstichen und Nasenbluten, daher verkürzten wir einige Führungen und Besichtigungen von Sehenswürdigkeiten z.B. am Ilmensee und verweilten dafür länger in Klöstern, Kirchen  und Museen.
Die Gastfamilien umsorgten unsere Schüler vorbildlich und brachten in ihrer eigenen Mittagspause Käppis, Sonnenmilch und Wasser zur Schule für die deutschen Gäste.

Unser Programm war umfangreich und sehr interessant: Verschiedene Workshops zum Thema Wolle filzen, Flechten mit Weide, Nähen mit Leder und Bemalung von Holzlöffeln wurden von russischen und deutschen Schülern gemeinsam besucht. Schüler nahmen am regulären Unterricht teil und der gemeinsame Sportunterricht mit Wettkampf in gemischten Teams (die THS ist Sportschule) waren beeindruckend. 
Ein offizieller Empfang bei der Stadt Nowgorod durch die Beauftragte für Tourismus durfte nicht fehlen und wir bekamen sogar eine Führung durch das Rathaus. Dabei trafen wir den Bürgermeister, der sich sofort etwas Zeit für uns nahm.
Die Gruppe MOSAIC (wird auch bei der WM in St. Petersburg auftreten) gab ein Privatkonzert für uns und schließlich durften alle Bielefelder ein einfaches Instrument ausprobieren und mitmachen. Die Abschiedsfeier Kudessi war ein besonderes Erlebnis, ein phänomenales Schauspiel aus Tanz und Musik begeisterte uns. Kleine Vögel aus Hefe wurden während der Darbietung von allen Schülern und Musikern hergestellt und gebacken, und dann tanzten alle draußen vor vielen Zuschauern  im Kremlgarten, um den Sommer traditionell zu begrüßen.
Der Abschied fiel uns allen schwer, denn wir hatten eine tolle Zeit erlebt. Wir wurden sehr herzlich aufgenommen und unsere Schüler wurden in der Schule und den Gastfamilien wunderbar versorgt. In einer feierlichen Zeremonie bekamen unsere Schüler das Abzeichen der Schule Nr.2 durch die Schulleitung Frau Obolenskaja verliehen. 
Anschließend verbrachten wir einen Tag in ST. Petersburg , erlebten eine sonnige Stadtführung und  besorgten Souvenirs für die Familien in Bielefeld. Wir haben viele neue Freunde gewonnen und freuen uns sehr auf den Gegenbesuch im November 2018.

Unser Projekt wird finanziell gefördert von der drja, der Stiftung für Deutsch-Russischen Jugendaustausch, und der internationalen Partnerschaftsstiftung der Stadt Bielefeld.

Bielefeld, den 2. Juni 2018  Sylvia Stebbing Koordinatorin Internationale Schulpartnerschaften der THS Bielefeld
